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OLIMPIADA PRZEDSIEBIORCZOSCI

Edycja I
[Rok szkolny 2005/2006]

Test eliminacji okregowych
bez klucza odpowiedzi

1. (1 pkt) Ktore zdanie jest prawdziwe?

a) Na rynku kapitatowym przedsiebiorstwa pozyskuja S$rodki finansowe zaciggajac kredyty
w bankach.

b) Na rynku Kkapitalowym przedsiebiorstwa pozyskuja $rodki finansowe emitujgc akcje
i obligacje.

c) Na rynku kapitalowym pieniadze pozyskuje wytacznie Skarb Panistwa sprzedajac obligacje.

d) Na rynku kapitalowym banki oferuja dtugoterminowe lokaty bankowe.

2. (1 pkt) Najwazniejszym organem wtadzy w spdtce akcyjnej jest:
a) Rada Nadzorcza,

b) Walne Zgromadzenie Akcjonariuszy,

c) Zarzad,

d) Zwiazek zawodowy.

3. (1 pkt) Segment SiTech obejmuje akcje nastepujacych spétek notowanych na Gietdzie Papieréw
Wartos$ciowych:

a) bankéw i firm ubezpieczeniowych,
b) spoétek zaliczonych do tzw. segmentu innowacyjnych technologii,
c) spoétek reprezentujacych sektor paliwowy,

d) spoétek reprezentujacych sektor elektromaszynowy.
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4. (1 pkt) Do rejestru przedsiebiorcéw w ramach Krajowego Rejestru Sgdowego nie sa wpisywane:

spétdzielnie,
spo6tki prawa handlowego,
przedsiebiorstwa panstwowe,

izby gospodarcze.

5. (1 pkt) Ustawa budzetowa:

a)
b)
c)
d)

jest przyjmowana przez Sejm bezwzgledna wiekszoscia,
nie moze by¢ zawetowana przez prezydenta, jezeli zostata zatwierdzona przez Sejm i Senat,
jest uchwalana raz na cztery lata,

musi by¢ zatwierdzona przez Zgromadzenie Narodowe.

6. (1 pkt) Dumping:

a)
b)
c)
d)

nie polega na eksportowaniu ponizej kosztéw produkcji,
nie jest stosowany w celu uzyskania nadwyzki bilansu handlowego,
wystepuje powszechnie w handlu miedzy Polskg a Rosja,

jest zabroniony przez prawo Unii Europejskie;j.

7. (1 pkt) Do podatkéw posrednich zaliczamy:

a)
b)
c)
d)

CIT,
WIG,
PIT,
akcyze.

8. (1 pkt) Do spotek kapitatowych zaliczamy:

a)
b)
c)
d)

spotke partnerska,
spotke jawna,
spotke cywilng,

spotke z ograniczong odpowiedzialnos$cia.

9. (1 pkt) Empatia to:

a)
b)
c)
d)

spos6b na zadbanie o wtasne interesy,
umiejetnos$¢ wczucia sie w potozenie innych,
jedna z technik CPM,

uczucie obojetnosci.
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10. (1 pkt) Wspéipraca miedzy obecnymi lub potencjalnymi konkurentami, majgca charakter ograniczony
co do czasu i zakresu oraz nieprowadzaca do przejecia drugiej strony, to:

a) oligopol,
b) alians,
c) fuzja,

d) przejecie.

11. (1 pkt) ,Szara strefa” to obszar praktyki gospodarczej, w ktérym firmy:

a) dziatajg zgodnie z litera prawa, wykorzystujac wszelkie dopuszczalne przezen mozliwosci
uzyskiwania korzysci,

b) dziatajg zgodnie z litera prawa, wykorzystujac wszakze wszelkie luki i niedoskonatosci prawa dla
uzyskiwania korzysci,

) pozoruja dziatania legalne, a w istocie dla uzyskiwania korzy$ci tamig przepisy prawa
w sposOb niejawny i trudny do wykrycia,

d) zadna z opisanych sytuacji nie charakteryzuje ,szarej strefy”.

12. (1 pkt) Efekt substytucyjny:

a) to zastepowanie jednego dobra drugim,

b) to przeciwienstwo efektu komplementarnego,

C) to zjawisko polegajace na wypieraniu z rynku débr nizszego rzedu,

d) to zjawisko polegajace na wypieraniu z rynku débr luksusowych.

13. (1 pkt) SWOT to:

a) analiza konkurencji przy wykorzystaniu modelu Portera,

b) analiza portfela marek macierza BCG,

c) analiza mocnych i stabych stron przedsiebiorstwa oraz szans i zagrozen w jego otoczeniu,

d) program komputerowy przydatny w analizie statystyk.

14. (1 pkt) W sporze o spoteczng odpowiedzialnos¢ firmy tzw. stanowisko ,prospoteczne” stwierdza, ze
odpowiedzialno$¢ ta polega na:

a) wytacznie przestrzeganiu prawa i obyczajow regulujacych stosunki pomiedzy firma a jej otoczeniem,
b) dobrowolnym angazowaniu sie firmy w realizacje celéw spotecznie uzytecznych,
c) obligatoryjnym angazowaniu sie przez firme w realizacje celéw spotecznie uzytecznych,

d) angazowaniu sie przez firme w realizacje celéw spotecznie uzytecznych wskazanych przez jej
interesariuszy.

15. (1 pkt) Za czyn ,nieuczciwej konkurencji” nie jest uznawana reklama, ktéra:
a) jest sprzeczna z zasadami dobrych obyczajéw lub uchybia godnos$ci cztowieka,

b) pozwala osiggnac¢ znaczng przewage nad konkurencjg na rynku,
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wykorzystuje dorobek (np. marke) innego podmiotu gospodarujacego,

jest sprzeczna z prawem.

16. (1 pkt) Ktorzy sposrdd wymienionych ponizej pracownikéw firmy nie sg objeci zasadami etyki biznesu?

a)
b)
c)
d)

dyrektor firmy,
inzynierowie i projektanci,
pracownicy dzialu sprzedazy i marketingu,

zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest poprawna - zasadom tym podlegaja wszyscy pracownicy.

17. (1 pkt) Reklama, ktéra ujawnia (zgodnie z prawda) stabosci i niepowodzenia konkurencji jest:

a)
b)
c)
d)

neutralna moralnie,
etyczna,
nieetyczna,

nie podlega ocenie moralne;.

18. (1 pkt) Dobra praktyka w biznesie przede wszystkim ma na celu:

a)
b)
c)
d)

nakazywanie postepowania pochwalanego moralnie,
unikanie dziatania nagannego moralnie,
poprawe sytuacji pracownikéw firmy,

poprawe sytuacji akcjonariuszy firmy.

19. (1 pkt) Rejestr REGON nie jest:

a)
b)

c)

d)

wykorzystywany do tworzenia baz i bankdw danych o podmiotach gospodarczych,
wykorzystywany do rozliczania przedsiebiorcéw z urzedem skarbowym,

wykorzystywany do tworzenia ogdlnej charakterystyki dziatajgcych w gospodarce narodowej
podmiotéw w przekrojach: terytorialnym, wtasno$ciowym, rodzajéw dziatalnosci, form prawnych,

wyKkorzystywany do tworzenia bazy jednostek wybieranych do badan statystycznych.

20. (1 pkt) Etos ludzi biznesu to:

a)
b)

c)
d)

zbi6ér norm wskazujacych ludziom biznesu wtasciwe moralnie postepowania,

zbiér wytycznych wskazujacych ludziom biznesu, jak nalezy postepowa¢ w sytuacjach konfliktu
wartoSci,

zbiér wartosci, ktéry powinien by¢ przez nich przyjety,

zbiér wartosci moralnych, ktore ci ludzie przyjeli i wcielaja w czyn.
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21. (1 pkt) Wskaz aktywa obrotowe:
a) $rodki transportu,

b) bazy danych,

c) prawa autorskie,

d) zapasy materiatow i towaréow.

22. (1 pkt) Pomoc udzielana na ekonomiczne usamodzielnienie wchodzi w sktad:
a) $wiadczen dodatkowych,

b) zasitkéw celowych,

) zasitkow okresowych,

d) renty socjalnej.

23. (1 pkt) Tak zwany dekalog biznesmena zawiera 10 dyrektyw postaw prowadzacych do sukcesu
w biznesie. Ktéra z nich mozna zaliczy¢ do zasad etyki biznesu?

a) zwr6é na siebie uwage,
b) badz skoncentrowany,
) badz samodzielny,

d) zadnej.

24. (1 pkt) Pracownikom mediéw masowych (zwlaszcza dziennikarzom) nie wolno zatrudniaé sie
dodatkowo w zadnych innych firmach. Jakie powody, wynikajace z zasad etyki zawodowej, uzasadniajg taki
zakaz?

a) zagrozenie dla obiektywnosci przekazu medialnego,
b) utrzymanie dyspozycyjnosci pracownika dla jedynego pracodawcy,
c) kontrola pracodawcy nad petnig zachowan profesjonalnych pracownika,

d) odpowiedzialno$¢ pracodawcy za wszelkie zachowania zawodowe pracownika.

25. (1 pkt) Pewien pracodawca zapewnia pracownikom odziez ochronng i inne akcesoria higieny pracy
oraz informuje ich o wszystkich niebezpieczenstwach zwigzanych z wykonywanymi funkcjami, ale zarazem
pozostawia im swobode wyboru ryzykownych dziatan. Czy ten pracodawca postepuje zgodnie z etyka?

a) tak,
b) nie,
c) jego postepowanie jest neutralne etycznie,

d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa.

26. (2 pkt) W zleceniu sprzedazy z limitem ceny, okre$lona przez inwestora cena oznacza, Ze chce on
sprzedac¢ akcje na Gietdzie Papieréw Warto$ciowych:

a) nie taniej niz okreslona cena,

b) doktadnie w okreslonej cenie,

Strona 5z 10

Copyright by Fundacja Promocji i Akredytacji Kierunkéw Ekonomicznych



Olimpiada Przedsiebiorczosci, edycja | (2005/2006)
Test eliminacji okregowych

c) drozej niz okreslona cena,

d) taniej niz okreslona cena.

27. (2 pkt) Kupites$ na Gietdzie Papieréw WartoSciowych 45 akcji w cenie 48 zt i sprzedates$ po kursie 54 zt.
0 ile procent wzroést kurs akcji? Ile zarobites na tej inwestycji?

a) kurs akcji wzrést o 12,5%, zysk na inwestycji wynidst 270 zi,
b) kurs akcji wzrést o 20 %, zysk na inwestycji wyniost 270 zt,
) kurs akcji wzrést o 25%, zysk na inwestycji wynidst 340 zi,

d) kurs akcji wzrést o 12,5%, zysk na inwestycji wyniést 170 zt.

28. (2 pkt) ,Ztote spotki” to spo6tki notowane na Gietdzie Papieréw Warto$ciowych,

a) ktdrych papiery wartosciowe stanowia podstawe do obliczania indeksu WIRR,

b) ktérych papiery warto$ciowe stanowig podstawe do obliczania indeksu WIG20,
C) ktérych papiery warto$ciowe stanowig podstawe do obliczania indeksu MIDWIG,

d) ktére osiagaja najwieksze zyski w danym roku.

29. (2 pkt) Zasady tadu korporacyjnego zawarte w dokumencie ,Dobre praktyki w spétkach publicznych
2005” dotycza:

a) Zarzadu spotki,
b) Zarzadu i Rady Nadzorczej spoéiki,
C) Zarzadu, Rady Nadzorczej i Walnego Zgromadzenia Akcjonariuszy spo6tki,

d) Walnego Zgromadzenia Akcjonariuszy spotki.

30. (2 pkt) Hasto ,ethics pays” [etyka poptaca] oznacza, ze konsekwencjg postepowania zgodnie z etyka biznesu s3:
a) korzysci materialne dla interesariuszy firmy,

b) rzetelno$¢ i uczciwo$¢ dziatan gospodarczych skutkujace korzyscia dla catego biznesu,

C) bezposrednie korzysci materialne dla kazdego biznesmena,

d) bezposrednie korzysci materialne w dowolnej sytuacji biznesowe;j.

31. (2 pkt) Jakie aspekty zycia gospodarczego niosa ze soba szczegdlne zagrozenia dla moralnosci
uczestniczacych w nim os6b?

a) przetwarzanie informacji,
b) konkurencyjno$¢,
c) wysokie technologie produkcji,

d) oddzialywanie na gospodarke §wiatowa.
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32. (2 pkt) Etyka biznesu moze by¢ ujmowana w teoretyczne ramy wielu stanowisk etyki czystej. Ktéra
z ponizej wymienionych etyk nie stanowi wtasciwego zaplecza teoretycznego dla etyki biznesu:

a) deontologia,
b) hedonizm,
c) etyka sumienia i odpowiedzialnosci,

d) prakseologia.

33. (2 pkt) Utylitaryzm to stanowisko czesto przywotywane w etyce biznesu. Co jest jego teza wiodaca?
a) maksymalizacja uzytecznosci,

b) kreowanie débr moralnych,

) wypetnianie obowigzkéw moralnych,

d) maksymalizacja szczescia.

34. (2 pkt) Deontologia to dziedzina etyki znajdujaca szczegdlne zastosowanie w etyce biznesu. Co jest jej
wiodacym nakazem?

a) maksymalizacja uzytecznosci,
b) kreowanie débr moralnych,
) wypekianie obowigzkéw moralnych,

d) maksymalizacja szczeScia.

35. (2 pkt) Wolnos$¢ gospodarcza to jeden z warunkéw koniecznych dobrze funkcjonujacej demokracji. Czy
wolnos$¢ gospodarowania powinna by¢ ograniczana?

a) nie powinna mie¢ zadnych ograniczen,
b) jedynym jej ograniczeniem moze by¢ ogélnie obowigzujace prawo,
c) nie powinna wchodzi¢ w konflikt z Zadnymi warto$ciami etycznymi,

d) nie powinna zagraza¢ innym wolno$ciom wtasciwym dla spoteczenistw demokratycznych.

36. (2 pkt) Ktora z ponizszych zasad nie nalezy wprost do deontologicznych powinnosci firmy?
a) uwzglednianie reklamacji klientow,

b) uczciwa konkurencja,

c) dotrzymywanie zobowigzan podatkowych,

d) wszystkie naleza.

37. (2 pkt) Ktéra z ponizszych zasad nalezy do deontologicznych powinnosci firmy?
a) produkowanie bezpiecznych débr i ustug,

b) poszanowanie pogladdéw religijnych (Swiatopogladu) interesariuszy,

c) zapewnienie pracownikom dobrych warunkéw socjalnych,

d) wszystkie naleza.

Strona 7z 10

Copyright by Fundacja Promocji i Akredytacji Kierunkéw Ekonomicznych



Olimpiada Przedsiebiorczosci, edycja | (2005/2006)
Test eliminacji okregowych

38. (2 pkt) Cztonkowie Rady Polityki Pienieznej s3g powotywani na:

a)
b)
<)
d)

4 lata,
5 lat,
6 lat,
9 lat.

39. (2 pkt) Punkt réwnowagi monopolu jest osiggniety zawsze, gdy:

a)
b)
c)
d)

przedsiebiorstwo osigga maksymalna produkcje,
koszty zmienne osiggaja najnizszg wartos¢,
koszt krancowy zréwnuje sie z utargiem krancowym,

przedsiebiorstwo uzyskuje na rynku najwyzsza mozliwa cene.

40. (2 pkt) Krzywa Laffera:

a)
b)
c)
d)

ma zawsze nachylenie dodatnie,
pokazuje zalezno$¢ miedzy wysokoscig podatkéw a wptywami do budzetu,
jest dopetieniem krzywej Philipsa — pokazuje zalezno$¢ miedzy inflacja a bezrobociem w dtugim okresie,

przedstawia przebieg cyklu koniunkturalnego.

41. (2 pkt) Gdy elastyczno$¢ mieszana jest dodatnia, to:

a)
b)
c)
d)

mamy do czynienia z dobrami substytucyjnymi,
mamy do czynienia z dobrami komplementarnymi,
przy wzroscie ceny danego dobra rosnie jego konsumpcja,

przy wzroscie ceny danego dobra maleje jego konsumpcja.

42. (2 pkt) Prawo Greshama:

a)
b)

c)
d)

mowi, ze gdy w obiegu sa dwa rodzaje pienigdza, to gorszy wypiera lepszy,

zostalo opracowane w Wielkiej Brytanii pod koniec XIX wieku w celu jeszcze wiekszej liberalizacji
gospodarki tego panstwa,

mowi, ze przy ciggltym zwiekszaniu naktadéw czynnikéw wytworczych rosnie produkcja,

moéwi, Ze ciggte zwiekszanie naktadéw czynnikéw wytwoérczych doprowadza do zwiekszenia popytu.

43. (2 pkt) Etatyzm:

a)

b)

c)
d)

to dziatalno$¢ gospodarcza panstwa wspierajaca rozwoj sektora prywatnego, a zwtaszcza matych
i $rednich przedsiebiorstw,

to dziatalno$¢ gospodarcza panstwa polegajaca na zaktadaniu przedsiebiorstw panstwowych oraz
regulowaniu zycia gospodarczego za pomoca Srodkéw administracyjnych,

to nurt ekonomiczny charakterystyczny obecnie dla krajéw Europy Zachodniej,

to inaczej leseferyzm.
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44. (2 pkt) Przedsiebiorca lokuje swoje wolne $rodki finansowe na 2-letniej lokacie o oprocentowaniu 10%
rocznie. Odsetki sa dopisywane na koniec kazdego roku. Po dwéch latach otrzyma:

a) 110% wktadu,
b) 120% wktadu,
c) 121% wktadu,
d) 130% wktadu.

45. (2 pkt) W sktad Komisji Tréjstronnej nie wchodzi:
a) prezydent,

b) przedstawiciele pracodawcéw,

) reprezentacja rzadu,

d) reprezentacja pracobiorcow.

46. (2 pkt) W $rode 1 marca 2006 roku, na zamknieciu notowan na warszawskiej GPW indeks WIG20
osiagnat wartos$¢ z przedziatu:

a) (0-2.000> punktdw,

b) (2.000-2.400> punktow,
) (2.400-2.800> punktdw,
d) powyzej 2.800 punktow.

47. (2 pkt) Przyktadem powiazania kontraktowego nie jest:
a) franczyza,

b) holding,

) porozumienie handlowe,

d) umowa handlowa.

48. (2 pkt) Ktdre z przedsiebiorstw nie stosuje strategii nasladowcy rynkowego wedtug Kotlera?
a) klon,

b) specjalista,

c) imitator,

d) usprawniacz.

49. (2 pkt) Aby podnie$¢ dochodowo$¢ produktu, nalezy:
a) podnie$c¢ cene lub obnizy¢ koszty zmienne,

b) obnizy¢ koszty state,

c) obnizy¢ cene i zwiekszy¢ sprzedaz,

d) obnizy¢ koszty zmienne i zwiekszy¢ sprzedaz.
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50. (2 pkt) Udziat wydatkéw na zywnos$¢ w Polsce obecnie wynosi okoto:

a)
b)
<)
d)

50%,
35%,
30%,
25%.
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